

文鮮明死後的統一教



廖元威

臺灣中華福音神學院推廣教育長



「那時若有人對你們說：『看哪，基督在這裡』，或說：『基督在那裡』，你們不要信！因為假基督、假先知將要起來，顯神蹟奇事，倘若能行，就把選民迷惑了。你們要謹慎。看哪，凡事我都預先告訴你們了。」（可十三21~23）

如假包換的旁門左道

統一教是假冒基督的異端，創立至今六十年，混淆真理，迷惑多人。

這個團體的全名是「世界基督教統一神靈協會」（The Holy Spirit Association for the Unification of World Christianity, HAS-UWC），掛著基督教的招牌，卻宣稱基督失敗了，文鮮明則是來完成當年耶穌未竟的使命，自稱是「再臨基督、人間真神、宇宙真父」。韓國教會於二十世紀蓬勃發展，自命為再臨基督者多達四、五十人，但就知名度及影響力而言，無人能及走國際路線的文鮮明。

從創教之初，統一教就常被控訴以「洗腦」、「控制思想」的方式拉人入教，且以青年學生為他們的首要目標。許多青年學生因熱切委身不顧倫常，甚至私取家中財物後失去聯繫，讓家長傷心欲絕。嚴格來說，基督徒反對統一教不單基於這些理由，更是基於神學與真理。

先從經典觀來看。統一教信仰的終極權威不是《聖經》，而是《原理講論》（一九五七年初版）；引用《聖經》或傳統教義的詞彙只是權宜之計，推銷文鮮明的宗教思想則是真正的目的。換句話說，充斥著東方傳統思想（如陰陽二元論、因果業報等），以及吹捧「熔世界宗教為一爐」意識型態的《原理講論》才是統一教的「聖經」。於是，該教看似基督教信仰的變體，又自詡超越基督教，事實上卻是不折不扣披著基督教外袍的異端。

從墮落觀與救恩論來看。文鮮明以「以色列修道院」金百文院長（另一個自稱再臨彌賽亞的韓國宗教領袖）的「統一原理」，加上一九二〇年代崛起於北韓之廣海教會的教義，以性交墮落論來解讀夏娃與亞當的罪。墮落的天使長先引誘夏娃成姦，夏娃再把原罪的血統藉性交傳給亞當（吃禁果），如此就把來自撒旦有罪、受污染的血代代相傳，使全人類陷入罪中。墮落的人類需藉宗教式性交，領受擁有聖靈者的純淨之血，取代罪污之血，藉以得救（「分血」救贖論）。耶穌來到世上，原本要娶妻生子，傳遞純淨之血（實踐「復歸」），藉此完成救贖工作。但壯志未酬身先死，等文鮮明來完成此一使命。

基於錯謬的救贖觀，文鮮明早期傳教行動中

充滿了淫亂的事例。但性交復歸論在實踐上很快出現弊端，終究不是長久之計。自一九六〇年代起，統一教不再以性交為轉換血統的復歸儀式，而以集團婚禮時，飲用滲入文鮮明之血的酒來取代。文鮮明非常熱衷集體婚配，從早期的三對開始，一九七〇年代已經號稱每次數千對的「成約結婚」，到二〇一〇年最後一次親自主持的七千對，已經累積了數萬對的婚配徒眾，且具備濃厚的國際色彩。

生前爭議與死後接班

文鮮明因各種爭議而曾數次入獄，除了早期因淫亂雜交違反善良風俗而遭監禁三個月（一九四八年），翌年又因與女信徒要進行「分血」時，被女方丈夫報警捉姦而被判五年十個月徒刑。因適逢韓戰而只關了一年，被當作政治難民遣返南韓。

一九五八年，文鮮明派人到日本建立統一教，不久之後進軍美國（U.S.A.）。初期高舉反共大旗，符合時代氛圍，並迅速在大學校園及社會中發揮其影響力。一九七一年，文某親自進軍美國，多年來已經在全世界一百九十個國家設立據點。他的「統一運動」不單藉宗教達成，更要透過政治、學術、財經、科技、醫療、傳媒等管道，想要全方位的打造並實現「地上天國」的夢想。統一教旗下有神學院、大學（美國康涅狄克州橋港大學（University of Bridgeport, Connecticut）、南韓的鮮文大學）、報社（美國的《華盛頓時報》（*The Washington Times*）、日本及韓國的《世界日報》）、醫院、酒店、各類文化表演團體等，共數十個單位。

顯而易見，這個宗教團體已經成了龐大的商業集團，每年獲利難以計數。但也因熱衷經濟利益與奢華生活，文鮮明亦涉及逃漏稅的醜聞，為此他在一九八四至八五年間曾有罪定讞，在美國聯邦監獄服刑十三個月。

二〇一二年九月，文鮮明病逝於首爾東郊的統一教總部附設醫院，享年九十二歲。統一教號稱在全球擁有三百萬信眾，但不少熟悉內部運作者則指出，真正的信徒僅大約十萬。文鮮明在二〇一〇年六月，即已公開指定他的第七個兒子（么兒，

一九七九年生）文亨進為接班人，擔任統一教的國際會長。文鮮明死後，統一教正式進入「後文鮮明時代」。除了文亨進，三子文顯進（生於一九六九年）負責旗下非營利組織，跟隨他的多為受過高等教育的知識分子。四子文國進（生於一九七〇年），則擔任統一基金會主席，以及統一集團的總裁。

指定接班人文亨進接受訪談時，曾表示他沒有繼承彌賽亞的角色，擔任的只是使徒的身分，為讓世人了解「真父母」而成為橋樑。至於文鮮明的其他兒女，對企業獲利的興趣遠高過對其父所創之宗教的委身。事實上，自二〇一〇年起，文氏子女奪權之事開始白熱化，其中四子國進與七子亨進強調統一教的宗教特質，三子顯進則認為，按創辦人的心意，統一運動的意義不應局限於宗教。

二〇一三年五月，統一教宣教基金會副會長金彼得宣布，文國進從統一基金會主席及統一集團總裁的位置上去職，且已選出白無喜（No Hi Pak）代替其職務。白會長事後表示，文國進去職是為汝矣島建案訴訟失利負責。另外，在韓鶴子（文鮮明的遺孀）的要求下，文亨進亦從統一教國際總會長位子上解職，改由韓鶴子親自擔綱。

從這些發展來看，統一教不僅充滿領導危機，也可以預期這個由冒牌彌賽亞所成立的異端團體，將逐漸進入式微的階段。縱然統一教還會在相當一段時間內發揮實質的影響力，但在一家自相紛爭的情況下，也只能在內耗中求生存了。👉

思考問題

- 一、有哪些判定異端的標準？基督的教會為甚麼需要分辨及防範異端？
- 二、統一教的信仰是建立在怎樣的根基上？就文鮮明去世後的發展來看，這團體正在面對哪些問題與危機？